

中宁公安经侦优化营商环境“出实招”

本报讯（记者 翟迎春 通讯员 冯玲玲）“多亏警察同志迅速破案帮我挽回损失，真的太感谢了……”受害人张先生将一面印有“雷霆出击破案神速”的锦旗交到中宁县公安局经侦大队办案民警手中。

近日，中宁县公安局经侦大队快速破获一起合同诈骗案，涉案金额27万余元，抓获1名犯罪嫌疑人，扣押涉案车辆1辆，为群众追回枸杞133箱。

7月20日，中宁县公安局经侦大队接到蒋女士报警称，一货运司机将其货值15万元的枸杞拉走，且司机

失联。同一天，又接到两起同样的警情。中宁县公安局党委高度重视，迅速成立专案组进行侦办，在最短时间内锁定了嫌疑人，并第一时间找到了涉案车辆，但嫌疑人却不知所踪。专案组随即启动多警种同步上案机制，组织精干警力分两路，于受案次日将嫌疑人马某一举抓获。

针对涉企犯罪，中宁县公安局经侦大队逐步建立健全警企联系、部门协作机制，完善“警企联络员”制度，常态化开展“扫楼清街”“惠民利企”调研检查，着力营造健康发展的营商环境和公平正义的法治环

境。经侦大队定期联系走访辖区重点企业、行业协会及行政部门，就优化营商环境、维护企业合法权益等议题开展调研座谈，主动发布打击经济犯罪方面的典型案例和防范经济犯罪的风险提示，主动征求企业对公安经侦部门在保护、服务企业权益工作中存在的主要问题和对策，主动回应企业主的有关法律政策方面的咨询和需求；同时联合市场监管局、财政局、税务局等部门定期走访辖区企业开展风险摸排，目前已清理空壳企业626家，开展重大项目背景核查3次，研判发现8条敏

感信息，并及时通报主管部门防范化解风险；发放警企联系卡，建立民警与企业“一对一”上门服务机制，及时解决问题并提供法律援助，打通企业服务“最后一公里”，截至目前，共走访企业76家，发放警民联系卡500张，送法上门9次。

今后，中宁县公安局经侦大队将以“锻造全新警种、建设经侦铁军”为目标，将经侦工作主动融入杞乡高质量发展蓝图中，切实“面对面”服务、“点对点”问需、“肩并肩”护航，着力优化营商环境，为推动经济高质量发展保驾护航。

中卫市检察院举办检察开放日活动

本报讯（通讯员 万晓红）9月25日，中卫市检察院统筹辖区各县（区）检察院举办“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”检察开放日活动，邀请市人大代表、政协委员、人民监督员、特邀检察官助理、公益诉讼检察信息联络员、“益心为公”志愿者等代表17人走进中卫市

检察院，“零距离”了解公益诉讼检察工作。

通过邀请与会人员参观中卫市检察院工作场所、工作成果展，观看检察官讲述办案故事宣传片、举办座谈研讨会等方式，开展公益

诉讼检察助力生态环境保护宣传、交流互动，增进共识。与会人员对中卫市检察机关生态环境公益诉讼检察工作取得的成效给予高度评价，并提出了强化联系协作。通过此次开放日活动，各位代表委

简讯



日前，中卫市公安局禁毒支队会同中卫市易制毒化学品行业协会赴浙江、山东开展易制毒化学品规范化管理学习，在互学互鉴中取长补短，推动禁毒工作上台阶。

本报通讯员 高佳 摄

●9月22日下午，沙坡头区法院组织干警参观了沙坡头区迎水桥镇鸣沙村铸牢中华民族共同体意识教育基地。

（李晶）

●日前，沙坡头区司法局社区矫正中心联合宁夏合源谦教育信息咨询有限公司，开展了以“树牢法治观念，守护生命安全”为主题的法治安全宣传教育实践活动。

（马丽 王芳）

●9月21日下午，中卫市检察院组织党员来到中卫市第三中学瞻仰烈士孟长有雕像，开展现场教育活动。

（万晓红）

新时代平安中卫法治中卫

系列报道



近日，海原县检察院组织干警走上街头宣传法律知识，提供法律咨询，向群众发放反诈宣传页和带有联系方式的便民联系卡，方便群众随时咨询。

本报通讯员 张彦梅 摄

中卫市扎实推进法治政府建设

本报讯（记者 翟迎春）今年以来，中卫市紧紧围绕法治政府建设总体目标，以争创全区法治政府建设示范市为抓手，坚持统筹谋划、高标推进、重点攻坚，多举措推进法治政府建设提质增效，以高质量法治引领保障中卫市经济社会高质量发展。

在推进法治政府建设中，中卫市坚决落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，将法治政府建设纳入年度工作计划，与中心工作同安排、同落实。

中卫市常委会专题听取法治政府建设工作汇报，审议年度法治政府建设工作要点，及时研究解决法治政府建设中的重大问题。严格落实自治区法治政府建设“八大提升行动”，制定印发《中卫市落实<自治区人民政府办公厅关于推进法治政府建设“八大提升行动”实施方案>的任务清单》，针对八个提升项目，逐项细化具体举措，明确目标任务及完成时限，实现任务目标具体化、项目化、清单化、责任化。

中卫市严格执行《宁夏回族自治区重大行政决策规定》，“清单”式编制年度重大行政决策事项目录并向社会公布。强化对重大行政决策事项的监

督指导，向决策承办单位发送工作提示函、电话沟通等，督促严格执行重大行政决策程序，实时掌握工作进展情况。充分发挥政府法律顾问“智库”作用，以“决策承办单位内部审核机构+政府法律顾问室+司法局”三重审查模式，严把审查关口，提升决策质量。严把政府规章和行政规范性文件合法性审核标准、范围和流程，未经合法性审核或者经审核不合法的，不得提交集体审议。

中卫市举办全市行政执法人员能力提升培训班、法治政府建设示范创建培训班等，全方位提升全市行政执法人员业务水平和依法行政能力。深化开展“伴随式”行政执法监督，结合宁夏民法典主题宣传活动，选取重点执法领域进行执法全程跟踪监督、指导和评价，全面提高依法行政水平。

与此同时，中卫市聘请第三方评估公司对中卫市3个县（区）人民政府、35个市直部门（单位）、10个乡镇人民政府法治政府建设工作状况及成效进行综合评估，通过网络检索、公众问卷、满意度调查、实地材料核查、查看行政决策案卷及相关档案资料等形式，全面检验中卫市法治政府建设成果。

平安固原

泾源公安“城市快警”擦亮平安泾源名片

本报记者 马琳 通讯员 冶建军 文/图

一体化作战建体系

该局制定“情报、指挥、行动”一体化运行机制工作实施方案，成立领导小组，对情报指挥中心进行升级改造，优选具有基层办案经验、情报信息实战能力强的民警调至情指中心，到浙江等地学习借鉴先进经验做法，从制度机制、硬件建设、力量配备、保障支撑等方面积极破解难题、创新推进。

横向建立“1+5+9+N”作战模式，设立一个指挥部，组建情报研判、勤务指挥、舆情防控、风险防控、督导支援5个常态化工作小组，在交警大队和8个派出所建立二级指挥室，相关部门警种根据工作实际需要建立N个工作组，打造县域指挥作战的“中枢神经”。纵向构建条线联动、左右协调的一体化作战体系。建成“情指行”一体化合成作战中心，由指挥中心、网安、科信作为参与合成作战单位合署办公，按照“机制联动、按需入驻”模式，政保、治安、刑侦等部门人员进驻合成作战中心。在常态、应急、战时等三种状态下，赋予情指中心直接指挥权、先期处置权、资源使用权、通报协调权和检查督导权。同时，加强与乡（镇）、信访、应急管理等相关单位的协同联动，深化线索信息的即时流转、精准研判、一体联动、快速处置，实现资源、力量同步响应。

构建以派出所“一室两队”为基本架构、“社区警务”为底座支撑、“六盘义警”为防控支援的派出所现代警务模式。发挥派出所综合指挥室“大脑”优势，统筹开展情报信息管理、警情态势分析、指令接收处置、勤务指挥调度、视频图像应用、



组织联动协作等工作，优化勤务运行模式，形成最小作战单元。

合成化作战强能力

由情指和政保双牵头，聚合内部外部、网上网下、人力技术等各类情报资源，全面收集各类线索。各警种负责本警种、主管行业、重点群体和人员等情报信息搜集汇总上报。各派出所下沉警力到警务室，充分发动村组警务专干、信息员做好本辖区各类型情报信息搜集上报。通过常态化碰头会商、平时线上互通，战时集结响应，形成自上而下的情报信息工作

网络。今年以来，累计收集各类情报信息420条，直接服务实战37条，风险动向预警率达95%。

全面推行指挥长和值班局领导24小时值班值守制度，确保发生重大突发案事件情报信息第一时间汇聚指挥部。依托情指中心每日开展常态调度，加强对人员密集场所、重点部位视频巡查。根据每日警情及各部门、警种每天上报的情报信息，及时提出打防管控建议，适时启动社会面高等级勤务，严格落实联巡联防联勤联控和“1、3、5”分钟快速反应机制。今年以来，情指中心共

下达各类工作指令205条，响应支撑重大敏感警情12起。

在全县重点区域布建街面巡防“快警驿站”5个，将城区划分为5个巡防防控快反圈，形成重点核心区1分钟、人员密集场所3分钟、一般区域5分钟的快速出警“防护圈”。择优选拔25名警力组建快反小组，配齐配强警用装备，切实将快警打造成街面巡防的“屯兵点”，快速反应的“桥头堡”。泾源县公安局成立以来，接报刑事、治安有效警情同比下降38%、43%，警情现场处结率达90%以上，街面可防性案件降幅50%以上。

数字化作战增效能

将全县320路重点公共区域视频监控、卡口、电警视频资源及警务通、执法记录仪、无人机实时图像等全量纳入全县统一视频监控运维管理平台，汇聚“人、地、物、事、网、风险”等治安要素，有效捕捉辖区风险动态，辅助指挥长实时洞察辖区态势、高效指挥调度警力，科学合理决策。

依托110接处警平台，建立每日警情分析、研判、回访机制，推动接处警规范化、标准化、专业化建设。今年以来，全县刑事拘留183人、行政拘留112人，破案率达56.9%，“民转刑”“刑转命”等恶性案件“零”发生。

自主研发“三维实景信息平台”，通过对土地界线精确划分，人与房屋精准关联，商业网点、重点单位精细管理，实现对人、地、物、事高效精准管理，为接处警、矛盾纠纷化解、社区警务管理、打击犯罪现场指挥等警务实战工作提供更加直观的决策依据。



9月27日，西吉县马建乡开展以“中秋团圆日 禁毒情绵长”为主题的禁毒宣传活动，通过座谈形式向村民普及毒品的种类、危害、识毒技巧等知识，倡导村民拒绝毒品、抵制毒品。

本报通讯员 李智斌 摄

固原公安警营开放日“警”彩纷呈

本报讯（通讯员 杨尚）近日，固原市公安局组织开展以“服务零距离、平安‘警’相随”为主题的警营开放日活动，邀请人大代表、党风风纪风监督员、专家、学者、市民代表及媒体记者体验警营生活。

在开城派出所，代表们了解派出所基本情况，参观户籍室、综合指挥室和民警生活区，听取派出所落实完善基层治理“1+4+3”工作机制，做实警务工作“最后一公里”工作情况的介绍。

“自助体检、照相太方便了，切切实实让我们感受到‘有温度’的车驾管服务……”伏女士体验完自助体检、照相一体机后，与同行的郭女士交谈着。在车辆管理所，各个窗口有条不紊地为群众办理车驾管业务，代表们对一窗办、一网办、自助办、延时办、上门办等多项便民利民服务措施竖起大拇指。

来到指挥中心，一块块显示屏组成的巨大幕墙，显示着全市每个出警人员的实

时信息，桌上数十部电话一字摆开，铃声不断响起，接警员耐心询问报警人情况……民警向大家介绍了110报警服务台的日常运作、警情推送、综合指挥、“12345”便民服务平台等情况。

“VR体验满满的科技感，让我真切感受到了毒品的危害……”走进固原禁毒教育基地，代表们通过禁毒知识抢答系统、禁毒电子翻书、双人VR蛋椅模拟体验、PC端VR禁毒模拟场景，毒驾模拟体验等多款互动游戏沉浸式体验，全面提高禁毒意识。

在座谈会上，代表们高度评价并充分肯定固原公安在各项工作中的取得的显著成效，表示将积极参与平安固原建设，做好公安机关的义务监督员、义务评议员和义务宣传员，引导更多人了解、理解、支持公安工作。代表们还积极建言献策，为推进固原公安工作现代化提出更多富有建设性、可操作性的意见建议。

隆德检察司法救助被诈骗困难群众

本报讯（通讯员 田睿）“你们检察院把我的‘牛款’追回来了？”“我们给你发放的是国家司法救助金，不是‘牛款’。”近日，当事人将救助款误认为是被骗的牛款，隆德县检察院检察官对其释法说理。原案被告人马某某虚构事实，约定以1.5万元购买张某家两头母牛，支付100元定金后许诺第二天付清余款。后马某某将牛出售，所得牛款未付给张某某。案发后，除退赔给张某某1000元后，马某某再无力给付。隆德县法院以诈骗罪判处马某某有期徒刑4年，责令退赔张某某经济

损失1.39万元。判决生效后，在执行阶段，马某某无力赔偿，法院遂裁定终结本次执行程序。经隆德县检察院调查核实，张某某家两头牛被骗后致经济困难，其情况符合司法救助条件，遂决定给予张某某救助金1.2万元。面对张某某对救助款性质的不解，承办检察官告知其，司法救助不能代替执行款，张某某的经济损失人民法院应当继续执行。听了检察官的说明，张某某称赞司法救助制度是一项温暖人心的好制度，感谢检察院帮助自己渡过难关。

固原检察举办生态专题检察开放日

国建设”。

各界代表参观固原市检察院12309检察服务中心、案管大厅、检察听证室、未检工作室、检察官书屋等办公办案和学习场所，聆听近年来全市

检察机关公益诉讼履职情况。该院集中展示了全市检察机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展取得的成效，对固原市检察机关办理的两件生态环境公益诉讼典型案例进行全面解